

España... 1'25 ptas. al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Apartado núm. 19

IMPRENTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Pedro Nolasco, 7

Redacción: de 7 a 12 mañana, y de 7 a 6 noche.

Administración: de 9 a 12 mañana.

Publicidad: Agencia de Anuncios, Sta. Eulalia.

Buzón: Calle de Palacio, número 4.

La prensa de Madrid

El País dice que las Cortes reanudarán tarde sus sesiones, pues sólo en discutir el proceso Ferrer, los asuntos del Ayuntamiento de Barcelona y lo que de ambas cosas se derive pasarán lo menos dos meses y no va a quedar tiempo para aprobar los proyectos que no pueden dejar de ser ley en seguida, como son el de exacciones locales y el de servicio militar obligatorio.

La Epoca contestando a «La Mañana», que decía hoy que el partido liberal es más africanista que el conservador, puesto que preparó el contrato de 1902 y el conde de Romanones dijo en el Parlamento que todo lo que no fuera llegar a Fez era inútil, recuerda que fueron los liberales los que en 1909 se opusieron, en el Consejo de Estado, con un voto particular, al crédito de tres millones. Recuerda también las declaraciones del señor Moret, quien calificó de locura lo que los conservadores querían hacer en el Rif, que hablaba de remediarlo con una paz honrosa, y las palabras del señor Canalejas cuando hablaba de las excesivas e injustificadas previsiones del señor Maura.

Concluye diciendo: «Como explicamos tal conducta en el partido liberal, que vuelve a presumir de más africanista que el conservador? Y no se crea que reiteramos estos recuerdos por un infantil prurito de mortificar; es que queremos que el arrepentimiento sea eficaz, que es quisieramos creer que es sincero; es que tenemos mucho que esta alborotada charanga africanista de ahora sea un poco de ruido para que no se perciba otro menos consolador respecto del presente y del porvenir.»

España Nueva contestando a los que insisten en que cesé la polémica con el señor Lerroux, dice que esta demanda debía hacerse a los que empezaron a lanzar injurias contra el señor Soriano y entonces Lerroux hubiera tenido que aceptar los retos que el señor Soriano le ha dirigido. Ante los insultos que le dirigen unos periódicos que los lerrouxistas han publicado, dice «España Nueva» que se le ha agotado la paciencia y procederá en forma contra ellos.

El Correo Español se extraña del silencio del señor Canalejas y de la Prensa monárquica ante las manifestaciones del señor Lerroux al decir: «Hemos de estar suficientemente preparados por si se reproduciera el suceso del 85. Nuestra responsabilidad sería enorme si consintieramos una nueva y afrentosa minoría ó la tutela de un país extranjero. Estamos en vísperas del poder.»

Advierte «El Correo Español» que en 1885 ocurrió la muerte de un rey y no se explica cómo el Gobierno no opone una negativa á lo que quieren significar estas palabras del jefe radical.

El Mundo dice que en España el partido republicano no puede hacer la revolución porque sus jefes no la quieren y predicán solo la política, cambiando de postura para ganar actas. Dice que solo hay un hombre que tenga condiciones para ser jefe revolucionario y ese es Lerroux; pero no puede serlo, porque, á pesar de sus originales teorías de la moral colectiva, un partido revolucionario es imposible sin que en sus alturas brillen el desinterés, la abnegación y la austeridad, cosas que á Lerroux faltan en absoluto. Los elementos sociales no podrían confiar á Lerroux su dinero ni otra clase de intereses, dados sus antecedentes, y sin contar con todos los elementos sociales aquí no es posible una revolución. Sin embargo, el lerrouxismo no desaparecerá en España, porque hay gentes que siguen á Lerroux precisamente porque conocen muy bien su manera de ser.

El Correo dice que el exceso de apasionamiento de los elementos republicanos sobre si Lerroux es ó no hombre inmoral es probable que sea un obstáculo para que al tratarse la cuestión de nuevo en el Parlamento no se pueda entrar en el fondo de ello y se olvide á los republicanos.

Mi postal de hoy

En el mostrador de acreditada tienda, he visto un busto de una mujer soberbiamente bella; vestía nitido ropaje blanco, apoyaba su brazo sobre el respaldo de una silla y su cabeza algo in-

clinada, dejando ver su abundosa cabellera partida en dos mitades, parecía la de una mujer acostumbrada á pensar y á resolver, dos cosas que no tienen por costumbre el hacer la mayor parte de las mujeres.

«¿Quién es ella?» pregunté á un amigo. —Pilar Perez, la celebrada tiple, la gentilísima Pilar, la de las grandes discusiones, la de la silba la feliz intérprete de Angela Didieren «El Conde de Luxemburgo.»

«Pues no la había conocido» respondí —y perdone el fotógrafo. Las artistas saben caracterizarse perfectamente. Yo conocía la Pilar del Conde, la célebre Faraona, pero no había visto nunca á Pilar de persona formal y de ahí mi confusión. Pero vamos á cuentas, y sírvame la contemplación de este retrato, de tema para esta postal.

«Era una celebridad la Pilar Perez ó fué la intriga de dos teatros lo que despertó su popularidad?»

«Porque oigo por este mundo de Dios cada razonamiento que me deja anonadado, me tumba de espaldas. Para uno, la celebra la tiple era una medianía que tenía con mucha frecuencia ratos de un humor inaguantable; para otros; era una estrella divina arrancada por los Profetas de los jardines de la belleza para someterla á la sanción del público de Palma; los había que decían que cantaba bien pero que no era fresca en la escena; otros afirmaban que tenía voz de ángel y era una actriz de valía.

«¿Quién tenía razón? ¿Los unos denostándola ó los otros ensalzándola? No lo sé. He oído tantas opiniones y la he visto tan poco que no sé á que carta quedarme. Pero es lo cierto, que desde hace muchos años ninguna artista había sido objeto de tanta controversia.

Y digo yo. Lo bueno como lo malo, cuando lo es en absoluto, no se discute; se acepta. La bondad relativa, si es única no se comenta, pasa inadvertida; solo lo que se destaca, aún sin llegar al pináculo de la perfección, es objeto de enconadas discusiones, por consiguiente Pilar Perez no era una vulgaridad y la Empresa que acierte á traerla de nuevo, aguantando el calor del rescoldo que dejó su paso por el Balear, hará bonito negocio, porque como vivimos de la discusión y nos place discutir del parecer de nuestros compañeros, buscando argumentos para el apoyo de la tesis que sustentemos, iremos al Teatro y en ello ganará la Empresa, aunque no mucho nuestra seriedad que al tomar tan á pecho el mérito de una artista que pisó como estrella fugaz el escenario de un Teatro, no es tan cosa del otro mundo que valga en serio una querrela.

A. B.

Glosario del trabajo

El hombre muere y desaparece; más sus pensamientos y sus acciones sobreviven é imprimen sobre su raza una marca indeleble. De este modo se prolonga y perpetua el espíritu inspirador de su vida, vaciando el pensamiento y la voluntad, y contribuyendo de ese modo á formar el carácter del porvenir.

Los hombres que llegan á adquirir esta superioridad, son las verdaderas antorchas del progreso humano. Parecen faros colocados expresamente para iluminar la adóscera moral que los rodea, y la luz de su espíritu continúa brillando sobre todas las generaciones que le suceden.

Es natural que se admire y veneré á los hombres realmente grandes. Ellos santifican la nación á que pertenecen, y elevan no tan solo á sus contemporáneos, sino también á aquellos que viven después. Su gran triunfo llega á ser la herencia común de su raza, y sus grandes obras y sus grandes pensamientos, son los más gloriosos legados para la humanidad. Enlazan el presente con el pasado y preparan un porvenir mejor; levantando con mano firme el estandarte de los principios, sosteniendo la dignidad del carácter humano y atrayendo las almas instintivamente, por medio de la tradición, hacia todo aquello que hay de mejor y de más noble de la existencia.

El carácter representado por el pensamiento y la acción, es de una naturaleza imperecedera. La vida solitaria de un gran pensador permanece fija durante siglos en los espíritus de los hombres, hasta que al fin forma parte de su vida y de sus costumbres. Se hace oír á las generaciones como una voz de ultratumba, y su influencia dura miles de años. Así, Moisés y David, Salomón y Platón, Sócrates y Jenofonte, Séneca, Cicerón y Epicteto, todavía nos hablan como desde sus tumbas atraen aún nuestra atención, y ejercen influencia sobre los caracteres, aunque sus pensamientos nos sean transmitidos

en un idioma que nunca hablaron y que en su tiempo era casi un desconocido. Teodoro Parker ha dicho que un solo hombre como Sócrates, era más beneficioso á un país que muchos Estados tales como la Carolina del Sud, porque si ese Estado desapareciera hoy del globo no habría hecho tanto en provecho del mundo como Sócrates.

X. X.

Impresiones de la calle

Lector querido. En los despachos telegráficos, nuestro corresponsal nos ha dado cuenta de que un pobre niño, todo candor é inocencia, se cayó en un pilón de agua y aunque el suceso lo presenciaron dos guardias, no le prestaron los debidos auxilios y la infeliz criatura que tenía padres que ansiosos le buscaban y lo encontraron cadáver en el furgón del Depósito judicial, murió ahogada porque los guardias no estuvieron bastante diligentes para echarse en un metro de agua respondiendo á ese impulso nobilísimo de hacer el bien por el bien mismo, mejor que al cumplimiento del deber, que les impone el Reglamento del Cuerpo.

Como en Palma, en Madrid los muchachos hacen novillos, corretean, juegan, realizan travesuras y alguno que otra vez la holganza, el juego ó la travesura ocasiona una desgracia y las madres gritan y lloran mesándose los cabellos, sin reflexionar que su descuido mató á su hijo ó le desgració de por vida.

Exigir al niño que tenga entendimiento de hombre es vana quimera. La madre, la sociedad, las autoridades deben ser sus celosos tutores previniendo, advirtiendo ó castigando. Esos niños que vagan por las calles, que ensucian las fachadas, que dicen de vergüenzas á que les dirige una observación, si no son heridos por la desgracia, es porque el ángel bueno vela por ellos, porque sino veríamos cada lisiado que daría grima, cada tragedia que sería tremendamente amarga.

En Palma como en Madrid no nos hemos preocupado lo bastante de la educación de los niños.

Como sufrió aquel Alcalde de Palma D. Mateo Enrique Lladó, cuando vió abandonada su obra comenzada con entusiasmo para evitar las travesuras de los chiquillos!

Aquella tenacidad no alabada bastante, quizás no comprendida tampoco, fué malograda por nosotros mismos, por culpa nuestra, que no dimos calor á la idea ni á la mejora que ella misma significaba.

¡Los niños! Debería darse una enseñanza especial en las escuelas ó en las Instituciones docentes, para que los padres aprendieran ese difícil arte de la educación de la prole, que fué recomendada como suprema panacea por el jefe del positivismo Spencer en las postrimerias de su vida, después de haber pregonado las excelencias de la instrucción.

Esas calles y esos niños que en Palma sientan á todas horas plaza de mal educados, piden á gritos medidas severas que los corrijan, que los enmienden, que los desvíen del camino emprendido; de no, es posible que un accidente desgraciado lleve el llanto á algún hogar, como ha sucedido en Madrid, y no existirá remordimiento bastante para quienes pudiendo, no supieron evitar el drama.

LUCIO

DESDE SOLLER

Riñas de gallos

El espectáculo que motiva estas líneas es un borrón que empaña el brillo del progreso intelectual por cuya senda avanza nuestra ciudad.

Ahora, cuando más se dejan sentir los efectos del verdadero progreso; cuando se fundan círculos; cuando se instituyen escuelas diurnas para la juventud y nocturnas para el adulto; cuando arraigan sociedades humanitarias tales la «Cruz Roja» para el socorro del hombre, la defensa de aquellos seres que cuanto más indefensos se hallan tanto más protección merecen; cuando la inteligencia se manifiesta por doquier y bajo todas sus formas; cuando nuestra ciudad es orgullo de propios y admiración de extraños. Entonces, ciertas personas, dignas de vivir en otros tiempos ó en otras latitudes, dan la más discordante nota en medio de tan armonioso concierto.

Intentan establecer, entre nosotros, estas costumbres bárbaras y sanguinarias, propias solo de gentes crueles y de embotados sentimientos. El gallo es un ave tan digna de aprecio como la que más; alegra nuestras viviendas dando vida á nuestros cam-

pos, adorna la campiña con los vistosos colores de un plumaje y con su gentil apostura, y sobre nuestras mesas constituye sano y agradable alimento.

Para esto crió Dios el gallo; para adorno y utilidad práctica y no para ser meretrizado sirviendo de espectáculo al malsano.

Las riñas de gallos son bárbaras y crueles y además son inmorales y como tales deben ser proscritas de todo pueblo culto y no deben ser toleradas por las Autoridades.

Que son crueles y bárbaras. ¿Quién lo duda?

¿No es una acción cruel é inhumana tomar dos animales, que ningún mal os han hecho, dos animales que gozan de plena salud y que tan tranquilos viven en sus gallineros y ponerlos frente á frente para que sin otro motivo que el de puro pasa-tiempo, de perversa diversión, se lancen uno contra otro, sacándose los ojos, desgarrándose la piel, destrozándose las carnes?

Esos, que aplauden cuando ven arrancar de su órbita un ojo ensangrentado y se estacionan de gozo al contemplar en el exterior de la agonía, chorreando sangre por todo su cuerpo, un pobre animal que acaba su vida en medio de los dolores mas atroces, esos, decimos, son los descendientes de aquellos que en los circos romanos se deshacían en aplausos al presenciar la caída del gladiador desgraciado, esos repetimos, son aquellos que tanto disfrutaban paseando por las calles y plazas de nuestra ciudad un manso buey sugetado con sendas cuerdas y al cual se lanzaban furiosos perros de presa para que clararan los acerados dientes en la piel del pobre animal que, reducido á la impotencia, lanzaba bramidos de cólera y gritos de dolor. Los artistas han cambiado, pero el espectáculo es el mismo, cruel y bárbaro como el que mas.

Que es inmoral, es también evidente; porque ¿que buen ejemplo sacará el niño viendo causar daños de consideración y hasta la muerte á seres inocentes por puro pasatiempo? ¿Que regla de conducta viendo como se aplaude un ser que daña al otro sin motivo?

Nosotros, en nombre de la civilización, en nombre de la cultura, salimos en defensa de seres débiles y asociándonos á la labor que está practicando «La Protectora de animales y plantas» protestamos altamente contra tamañas barbaridades esperando que la Autoridad velará por el buen nombre de nuestra ciudad prohibiendo tales espectáculos.

FRANCISCO CASTANER.

CUENTO

Peregrino de amor

Ello fué que un gallardo trovador peregrino, quiso ver qué secretos le guardaba el azar; consultó con un sabio cuál sería su destino, y el filósofo dijo: «Tu destino es amar.»

Con la faz melancólica, soñadores los ojos, abrazando la lira que ayudó á cantar, el poeta inclinóse ante el cielo, de hinojos, y después se echó al mundo y empezó á caminar.

Peregrino de amores, se abismó en los paisajes esplendentes y bellos que á su paso encontró, adoró del crepúsculo los sangrientos celajes y en las noches augustas mil quimeras soñó... Indagó de unos ojos las negruras sombrías; aspiró de unos labios la dulzura de amar; tuvo ratos de pena, tuvo luego alegrías, y le hastiaron los besos y siguió su vagar...

Con su lira y sus versos, el gentil peregrino arrastró su tristeza por el mundo en redor; y en locuras furiosas y en orgías de vino, preguntóse anhelante:

«¿Dónde existe el amor?»

En sus locas andanzas de bohemo trashumante, sumergióse en los bosques de la Alhambra triunfal. Fué una noche serena, una noche enervante, una noche ardorosa, una noche estival... Escuchando el murmullo de las fuentes reidoras, paseó por las frondas de sublime quietud; y poniendo sus dedos en las cuerdas sonoras, el poeta unas notas arrancó á su laúd...

Inclinaron sus frondas los arbustos gigantes; melancólica y dulce resonó la canción. Y en la noche grandiosa, de murmullos triunfantes, se apagaron los ecos y surgió la visión...

II

«Gentiles poetas, gallardos cantores, amantes eternos de hermoso ideal; venid á lanzarme perfumes y flores, venid á postraros; mi marcha es triunfal...»

Yo soy lo sublime, la musa divina, la ardiente Quimera, la gran Peregrina, que abarca los mundos con alas de amor; yo beso los campos cubiertos de arbustos los campos salvajes; los cam-

pos adustos, los bellos paisajes, las ridas tierras que no tienen flor.

Yo subo á la cima de inmensas montañas, cabalgo en las nubes, visito cañadas y sigo incansable mi eterno vagar; yo cruzo los valles, los antrós profundos, esparzo mi aliento por todos los mundos y besan mis plantas las olas del mar.

Vací sobre el mundo mi copa de flores; mi aliento divino cantó los amores, cantó las tristezas, cantó las grandezas; cantó la sublime canción del vivir... Mi mano infinita pulsó de la lira las cuerdas sonoras; mi voz que suspira, que llora, que implora, que arrulla, que ríe, que sabe gemir, vibró en los espacios... Y tanta y ardiente, y triste y vehemente, gritando unas veces con ciego furor, riendo horas veces con loca alegría, se alzó la Poesía, tenciendo su manto de hermoso esplendor...

Rugió en las batallas mi trompa de guerra. Mi grito valiente cruzó por la tierra llenando los pechos de bélico ardor... Cantaba yo entonces las grandes hazañas. Yo vi las montañas moverse y temblar. Clamaron los cielos, bramó turbulenta la hermosa tormenta y alzáronse hirvientes las olas del mar...

Mi aliento sublime sopló en el cerebro de Homero el divino; recé con mis alas la frente del Dante—cantor peregrino!—con gesto arrogante movieron mis manos de Goya el pincel; vacié sobre Grecia mi cesto de flores; surgieron artistas, poetas, cantores, y el cielo sirvióme de inmenso dosel.

Hoy vivo en la Alhambra. Los bosques gigantes, gallardos triunfantes me prestan su grato, sonoro rumor. Recorro las frondas con vuelo pausado y canto á la vida, y canto al pasado, ¡y canto el amor!...

III

Levantó el peregrino la gallarda cabeza...

«Mi pasión era fú; ¡tú mi hermoso ideal!»

Y entre tanto que hablaba, con magna grandeza, reinaba la noche. La noche triunfal.

C. Ruiz CARNERO.

LECTURAS AMENAS

El record de magnitud entre los volcanes corresponde á la Manna Loa, en las islas Sandwich. Mide su cráter la enormidad de 20 millas de diámetro y la corriente de lava que arroja tiene cuatro millas de anchura en ciertos parajes.

En Escocia se encuentra el más pequeño cementerio del mundo. Está situado en la ciudad de Galashiels y tiene 22 pies de longitud por 14 de anchura. Le rodea un viejo muro de 7 pies de altura. Este cementerio permanece cerrado desde hace ya muchos años.

La reina de Inglaterra lleva siempre el anillo de bodas que le fué regalado por el príncipe de Gales. Este anillo tiene seis piedras preciosas: dos esmeraldas, un rubí, una turquesa, un berilo y un jacinto. Con las iniciales de todas ellas se forma en inglés el nombre de «Bertie», locución con que se designaba entonces el rey.

M. Robert II Thompson, papelero millonario de Brooklyn que acaba de fallecer á la edad de 70 años, ha dejado toda su fortuna, evaluada en 5 millones de francos, á miss Maybelle Ames, de 28 años, con quien se había casado secretamente en Febrero último y que venia prestándole servicios como taquígrafo-mecanógrafa.

El precio del tabaco

La nueva tarifa de precios, que para el tabaco, ha de empezar á regir desde el día 1.º de Febrero es el siguiente:

PICADOS

Finos.—Superior, paquete de 125 gramos, de 2 pesetas á 2'30; suaves, paquete de 125 gramos, de 1'75 pesetas á 2.

Entrefino.—Paquete de 50 gramos, de 0'60 pesetas á 0'70; paquete de 25 gramos, de 0'30 pesetas á 0'35.

Común suave.—Paquete de 25 gramos, de 0'25 pesetas á 0'25.

CIGARROS

Varios. Superiores, caja de 50 cigarrillos, de 12'50 pesetas á 15; cigarrillo, de 0'25 pesetas á 0'25. Finos, cigarrillo de 0'20 pesetas á 25.

Peninsulares.—Finos, cigarrillo, de 0'20 pesetas á 0'25. Marca grande, cigarrillo, de 0'15 pesetas á 0'20. Marca grande modernos, caja de 50 cigarrillos, de 7'50 á 10; paquete de 20 cigarrillos, de 3 pesetas á 4; paquete de 6 cigarrillos, de 0'90 pesetas á 1'20; cigarrillo,

de 0'15 pesetas á 0'20. Marca chica, cigarrillo, de 0'12 y medio pesetas á 0'15. Marca chica, modernos, caja de 50 cigarrillos, de 6'25 pesetas á 7'50; paquete de 20 cigarrillos, de 2'50 pesetas á 3; paquete de 6 cigarrillos, de 0'75 pesetas á 0'90; cigarrillo, de 0'12 y medio pesetas á 0'15.

Comunes.—Entrefuertes, cigarrillo de 0'06 pesetas á 0'07 y media pesetas. Fuertes, cigarrillo, de 0'04 pesetas á 0'05. Fuertes cortados, cigarrillo, de 0'04 pesetas á 0'05.

CIGARRILLOS Superiores.—Cajetilla de 25 cigarrillos, de 0'45 pesetas á 0'50. Finos.—Cajetilla de 25 cigarrillos, de 0'30 pesetas á 0'35.

LABORES ESPECIALES Picadura Habana.—Paquete de 500 gramos, de 12 pesetas á 15; paquete de 250 gramos, de 6 pesetas á 7'50; paquete de 125 gramos, de 3 pesetas á 3'75.

Cigarrillos.—Perfectos, caja de 25 cigarrillos, de 12'50 pesetas á 15; cigarrillos de 0'50 pesetas á 0'60. Entreactos, caja de 50 cigarrillos, de 15 pesetas á 20; cigarrillo, de 0'30 pesetas á 0'40. Cigarrillos elegantes.—Pectoral hebra, cajetilla de 18 cigarrillos, de 0'60 pesetas á 0'70; arroz hebra, cajetilla de 18 cigarrillos, de 0'60 pesetas á 0'70. Algodón hebra, cajetilla de 18 cigarrillos, de 0'60 pesetas á 0'70.

De Teatros

PARECE CUENTO

Desde que se anunció el estreno de la comedia del Sr. Macías del Real, había gran expectación en círculos teatrales y políticos por conocer el asunto. La mayoría, especialmente los políticos, esperaba que sería una crítica de los sucesos que hicieron popular al ex-auditor de la Armada.

Inútil es decir que el teatro estaba rebosante y que la mayor parte del público la componía el elemento masculino.

La alta crítica correspondió á la expectación y acudieron á presenciar el estreno Loma, Saint Aubin, Galbaldón, Aisina, Candamo, Bermúdez y otros críticos conocidos.

Ha respondido la obra á la expectación? Para los que esperaban ver en ella alusiones á hechos y personas que figuraron en el famoso asunto de la escuadra, no. La comedia del Sr. Macías del Real es una obra escrita con gran corrección. El diálogo está cuidado hasta en sus más pequeños detalles, para que no pase límites de ninguna clase, pero le falta acción. Quizás la inesperienza sea una atenuante para juzgar al Sr. Macías, autor novel.

El argumento no ofrece novedades.

El primer acto, de exposición, por ser ésta demasiado larga, resulta algo lánguido.

Unido esto al desencanto que sufrió el público por el asunto, fué recibido con amistosos aplausos. Don José Fernández, rico indiano, se vanagloria de haber conseguido reunir muchos millones á fuerza de trabajo y privaciones. Su última ambición es poseer el palacio y monte del conde de Valle Infante, el cual le adeuda 400.000 pesetas; para conseguir sus fines proyecta el enlace de su hijo Luis, médico de gran porvenir, con Isabelita, hija del conde.

La presencia del conde en casa del Sr. Fernández para gestionar la prórroga del pagaré, abrevia trámites y facilita los planes del indiano. El conde promete estudiar el asunto aunque no sea más que para conseguir la prórroga del pagaré. A Luis no desagrada el proyecto, pero expone sus temores por la diferencia de clases.

El segundo acto es el mejor de la obra.

La escena representa el jardín del palacio de los Valle Infante. El conde expone el plan de casamiento á Isabelita, muchacha altiva y caprichosa, que rechaza el proyecto recordando á su padre las tradiciones de familia y sus teorías, siempre contrarias á la unión entre nobles y plebeyos.

El conde confiesa á su hija que la salvación de la situación económica es la razón que le induce á aprobar el proyecto.

Sigue un diálogo entre Isabelita y Luis, muy bien hecho, y en el cual Isabelita rechaza á su pretendiente porque cree que obedece á fines mezquinos. Luis rechaza estas ideas, y para demostrarlo proroga los pagarés del conde, anunciando su partida para el extranjero.

En el tercer acto vuelve á decaer la comedia.

Sobresale una viuda alegre, amante del conde, cuyo tipo está admirablemente observado y muy bien interpretado por la señorita Villar, que lució elegantísima y lujosa toilette.

Isabelita escribe a su pretendiente lamentando las crueldades que tuvo con él al declararse; Luis contesta menudeando las cartas y el corazón de mujer vence la diferencia de clases y todo termina en boda.

R. A. DE MEDICINA

Conferencia del Sr. Riera

La R. A. de Medicina y Cirugía celebró ayer su sesión inaugural. La presidencia estaba ocupada por el gobernador civil a cuya derecha se sentó el Presidente de la Diputación y a su izquierda el Alcalde de Palma.

En los sillones destinados a los Académicos vimos a los señores Darder (D. T.), Doméngue, Escalas, Cervera, Font, Fronter, Royer, Jaume y Matas, Font y Monteros, Bosch y al disertante señor Riera.

Al acto concurren, entre otras distinguidas personas, muchos médicos de Palma.

Abierta la sesión por el Presidente, el señor Secretario dió lectura a la Memoria reglamentaria, terminada la cual se concedió por la presidencia la palabra al ilustrado académico y médico, militar señor Riera, quien desarrolló el tema: Consideraciones higiénicas acerca de la fiebre tifoidea en Palma.

Huelga decir que el conferenciante nutrió el oportunísimo tema de magisterial doctrina, producto de los profundos estudios que sobre la fiebre tifoidea había hecho.

En la imposibilidad de seguir al conferenciante en su luminoso trabajo, no podemos menos de reproducir los siguientes párrafos cuyo conocimiento nos parece convenientísimo para el público.

La higiene moderna reforzando con sus datos experimentales el caudal de observaciones secularmente que almacenó la vieja higiene preceptiva se ha hecho clara, fácil y al alcance de todas las inteligencias; conocido el germen tífico en su especial biología, los puntos donde vive y los vehículos que los difunden, las proyecciones presentadas a nuestros ojos con claridad completa.

El contagio directo indica llevar a la conciencia pública la necesidad de aseos, antiséptico de los que rodean y contactar con el enfermo haciendo menos frecuentes las flagrantes desobediencias por incuria o por ignorancia de las precauciones aconsejadas por el médico.

Del contagio indirecto se deduce que es necesaria la desinfección inmediata antes de librarlo a nuevo destino o a otros contactos de cuanto procede del enfermo: ropas, vajilla, cubiertos, materias fecales, orina, etc. etc. todo deberá ser desinfectado inmediatamente sin traslado previo en el propio cuarto del enfermo, o en sitio que prácticamente signifique lo mismo.

El contagio por la infección del terreno de las aguas o de la atmósfera lleva de la mano a la supresión en la zona urbana de los focos de fermentaciones que pueden abonar la atmósfera de la ciudad y ser ellos mismos puntos fértiles para la conservación del germen; a reglamentar rigurosamente con tal motivo las industrias peligrosas, los establecimientos, contumaces, las instalaciones y los servicios públicos de policía y limpieza; a construir y cuidar debidamente un sistema de espulsión del excreta urbano. (Todo a la alcantarilla; alcantarilla de servicio limitado, Liernur etc., etc., todos son mejores en algún caso particular), y dejar la ciudad de aguas abundantes, de buena calidad, debidamente captada, conducidas y canalizadas en forma que la salvaguardia de poluciones peligrosas sea un hecho, y garantida por la naturaleza geológica del manantial, o dotándolo de una zona suficiente de defensa, la pureza biológica constante de estas aguas.

Para que estas medidas que constituyen un verdadero sistema, funcionen con armonía y sean raras y poco trascendentes sus inevitables errores de detalle, ha de ser un hecho la denuncia obligatoria de los casos típicos único modo de serlo a su vez la vigilancia de las medidas de higiene privada, la investigación etiológica de cada caso, buscando su foco de origen y inhabilitándose para mayor actividad y las precauciones naturales del aislamiento higiénico distinto, ciertamente del aislamiento social por más que a menudo se les confunda.

En la Secretaría de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don José Quiñones Veny.

D. Manuel de Orduña oficial de quinta clase de este gobierno, ha sido destinado al gobierno de Segovia.

Ha sido destinado a este gobierno el oficial de quinta clase D. Alejandro Pedreja.

TRIBUNALES

Para esta mañana está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Juan Fullana Sureda, acusado del delito de robo.

La acusación estará sostenida por el Teniente Fiscal don Joaquín Pascual y el procesado estará defendido por el abogado don José Planas.

Para el 6 de Febrero próximo se anuncia el juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de la Catedral contra Jaime Tous Amengual acusado del delito de falsificaciones.

Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades.

Informes: Plaza de la Seo, 7, de 9 a 12

carce este alto grado de éxito sanitario.

Son estos en primer lugar la existencia de formar clínicas de la tifoidea que escapan a la observación y a las medidas de previsión ya por ser tan leves que no alcanzan al cuidado médico, ya por ser anómalas y ocultarse a la sagacidad del clínico; muchas tifoideas pasan con el sello de enfermedad banal y puede sin embargo forjar focos de infección activísimos; no son raras las formas deambuladoras no asistidas o no diagnosticadas que permiten al enfermo seguir en sus habituales ocupaciones y le llevan a sembrar a su paso el germen tífico; sin ser frecuentes no constituyen raras algunas enfermedades localizadas, cálculos hepáticos, nefritis, artritis, etc., etc., cuya naturaleza Eberthiana nos pasa desapercibida; y todo esto unido a la larga persistencia del germen en los excrementos del que fué enfermo, verdadero portador de los bacilos que va dejando con él a su paso rastro de peligrosa infección.

Esto no empuje a un embargo el éxito; llenar a una mera fracción por 10.000 habitantes un número más o menos crecido de unidades de mortalidad tífica anual no es desterrar la tifoidea pero es una tarea hermosa y es un resultado positivamente útil que levanta el ánimo con la placida sensación de las buenas obras y alegría con la sana alegría de las riquezas bien adquiridas.

Pasando luego a estudiar el caso en Palma hace el señor Riera un curioso estudio y detallado estudio basado en el de las papeletas médicas de las defunciones ocurridas en Palma durante 10 años, o sea del 84 al 95, tomando nota de cuantas expresan o indirectamente afirmaban la tifoidea, estudio continuado luego desde 900 al 909 mediante datos facilitados por el señor Jefe del servicio Estadístico.

De unos y otros datos resulta que la mortalidad global por tifoidea en las dos citadas decenas es de 53 anuales o sea el 5'11 por diez mil, siendo la población media calculada de 65.000 almas.

Ampliamente trató después el señor Riera de la necesidad de la higiene y del saneamiento de las calles, del alcantarillado, del agua en uso, de las viviendas, del servicio de carnes, de las tiendas de viveres, etc., etc.

El Sr. Riera terminó excitando a emprender la urgente reforma de Palma, confiando en que así se hara.

Hizo luego uso de la palabra el gobernador civil, encomiando el trabajo del Sr. Riera, y después de declarar sus simpatías por Mallorca, a la que dijo: ya tomando de cada día mayor cariño; declaró abiertas, en nombre del Rey, las tareas de la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Carnet Social

El Vice-cónsul de España en Argel, don José Aladren y Guedea ha sido nombrado cónsul de España en Rio Janeiro.

En Gerona ha fallecido la Excelentísima señora doña Oriola Serra de Quintana, hermana política del Excelentísimo señor General Subinspector y Gobernador Militar de estas islas, don Francisco Pérez Clemente.

Enviamos a su familia, la expresión de nuestro pésame.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Magdalena Ripoll de los Herreros, hija del General del mismo apellido, para el abogado, nuestro amigo don Francisco Puigserver de Rantierre.

Nuestro paisano don Conrado Prieto, sobrestante de obras públicas que prestaba sus servicios en Barcelona, ha sido destinado a la Jefatura de Baleares.

En la Secretaría de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don José Quiñones Veny.

D. Manuel de Orduña oficial de quinta clase de este gobierno, ha sido destinado al gobierno de Segovia.

Ha sido destinado a este gobierno el oficial de quinta clase D. Alejandro Pedreja.

DESTINOS MILITARES

El Diario oficial del Ministerio de la guerra publica los siguientes destinos en el arma de Infantería: Tenientes Coronales.—D. Juan Aliaga Ramis, del regimiento Constitución, al de Inca y don Fulgencio Hernández Moranta, de reemplazo en Baleares a la Caja de Miranda.

Comandantes.—Don Jaime Vidal Villalonga, ascendido, del regimiento de Mahón, a situación de ecedente en Baleares.

Capitanes.—Don Antonio Vert Sastre, ascendido del regimiento de Palma, al de Mahón; Don Rafael Fuentes Martínez, del regimiento de Borbón, al de Mahón; Don José Sánchez Fernández, del regimiento de Mahón, al de Borbón; Don Luis Balda Mata, que cesa de Ayudante del general gobernador militar de Mahón al regimiento de Menorca.

Subastas

Mañana día 31 a las doce se celebrará en la Sala Capitular del Ayuntamiento, con intervención de notario, la subasta de las obras de derribo de la Puerta de Jesús, cortina inmediata, apertura de un paso en las inmediaciones de la Puerta del Campo y otras obras complementarias.

El tipo en baja de la expresada subasta asciende a unas 118.000 pesetas y los pliegos para optar a la misma deberán presentarse antes de la una de la tarde de hoy en la Secretaría del Ayuntamiento.

Información política

Como estaba anunciado anoche se reunió en Asamblea general el partido de Unión Republicana de esta ciudad. Ocupó la presidencia D. Jerónimo Pou, acompañado de los señores Trián, Martí, Quijada, Obrador, Villalonga y Ruiz.

El Sr. Pou consultó al partido si había de tomarse parte en las próximas elecciones a Diputados Provinciales, contestando todos los presentes que sí. También preguntó el número de candidatos que convenía presentar por el distrito de Manacor acordándose por unanimidad dejar al arbitrio de los organismos locales siguiendo la antigua tradición del partido.

Se consignó un voto de gracias a los republicanos menorquines por la designación de D. Gerónimo Pou para candidato a la Diputación Provincial juntamente con otras dos personalidades de los partidos avanzados.

Se procedió a la renovación del Comité resultando elegidos D. Benito Pons D. Francisco García, D. Luis Martí, D. Juan Llopió, D. Miguel Trián D. Miguel Obrador, D. Francisco García Moreno, D. Juan Alemany, D. Bartolomé Palliser, D. Antonio Canet, don Antonio Coll y D. José Ferrer.

El robo de la calle de Colón

Por la amplia información que publicamos el sábado tuvieron conocimiento los lectores de la llegada a Palma de José Aguiló, presunto autor del robo cometido en la platería del señor Forteza Rey.

A las once y media debidamente custodiado, fué conducido por una pareja de la guardia civil a la cárcel, donde quedó a disposición del activo juez especial señor Quintana.

Desde el gobierno a la cárcel fué seguido Aguiló por un compacto grupo de curiosos que se preguntaban si por fin se habría detenido al verdadero autor de tan importante robo.

Ante el juez

A las doce aproximadamente del sábado se reunió en la Sala de Audiencia de la cárcel, el juez especial señor Quintana, el escribano, el fiscal señor Fuster, el teniente coronel de la benemérita señor Ripoll y el teniente de este Instituto señor Cerdá.

Conociendo las mañas de que suelen valerse los que tienen interés en desvirtuar las investigaciones judiciales se puede suponer que Aguiló habrá inventado una serie de aventuras novelescas de viajes gratuitos para excusar su precipitada salida de esta Isla y el regalo de una alhaja, de valor de unos 50 duros a su novia Margarita Roca.

Milagro será que en este cuento no haya intervenido a la eterna gitana desconocida, corredora clandestina de objetos de gran valor que se venden a poco precio por lo ilegal de su origen. Pero tampoco cabe dudar que si Aguiló emprende este trillado camino ni la policía, ni la guardia civil ni el Juzgado han de dejarse sorprender por estas burdas mañas.

Nuestra información

Varias personas nos han manifestado que las informaciones que hemos venido publicando son las mas verídicas de cuantas se han hecho.

Incomunicado

El detenido sigue sujeto a la mas rigurosa incomunicación. Es casi seguro que hoy no prestará declaración, pues se han de aclarar varios extremos relacionados con la que hizo el sábado.

Según nuestras noticias Aguiló estará incomunicado unos días mas.

Destinos militares

El Diario oficial del Ministerio de la guerra publica los siguientes destinos en el arma de Infantería: Tenientes Coronales.—D. Juan Aliaga Ramis, del regimiento Constitución, al de Inca y don Fulgencio Hernández Moranta, de reemplazo en Baleares a la Caja de Miranda.

Comandantes.—Don Jaime Vidal Villalonga, ascendido, del regimiento de Mahón, a situación de ecedente en Baleares.

Capitanes.—Don Antonio Vert Sastre, ascendido del regimiento de Palma, al de Mahón; Don Rafael Fuentes Martínez, del regimiento de Borbón, al de Mahón; Don José Sánchez Fernández, del regimiento de Mahón, al de Borbón; Don Luis Balda Mata, que cesa de Ayudante del general gobernador militar de Mahón al regimiento de Menorca.

Primeros Tenientes.—D. Joaquín Fuster y Fernández de Córdoba, del Regimiento de León, al de Palma; don Calixto Montaner Menéndez Arango, del Regimiento de Inca al de Palma; D. Manuel Barrado Sampol, del Regimiento de Inca; D. Vicente Villarejo Bermejo, del Regimiento de León al de Inca.

Segundos Tenientes.—D. Bartolomé Amoros del Regimiento de Inca al de Palma, y D. Juan García Adrover, del Regimiento de Mahón al de Inca.

Conciertos musicales

Wanda Landowska triunfó anoche, apoderándose del alma de la concurrencia por medio de un arte purísimo cuyo secreto conoce. La concurrencia era numerosa y distinguida, y se entregó al poder avasallador de la gran artista que, en el piano como en el clavecín, arrancó sonidos que, bien pudieran tenerse como florescencias espirituales aleteando bajo la mano de Wanda Landowska.

La genial artista polaca recibió constantes ovaciones, prueba indudable de que supo transmitir a sus oyentes la intensidad del sentimiento.

Wanda Landowska tiene además una ejecución admirable. Las notas salen con una precisión, una limpieza, que demuestran el dominio absoluto del instrumento.

Como esta noche se da el segundo concierto, ya publicaremos mañana más extensamente nuestras impresiones.

El público salió del Principal con el juicio formado de que acababa de escucharse a una artista, consagrada con justicia por todos los públicos de Europa.

TELEGRAMA De nuestro corresponsal De Mallorca

M. 28 (a las 14'55) El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica esta mañana el nombramiento del teniente coronel D. Juan Aliaga Ramis para el mando del regimiento de Inca.

Gacetillas

En el dispensario de la Cruz Roja fué curado anteayer, el niño Pedro Frau y Barceló de pocos años de edad, quien tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido impuesta una multa de 25 pesetas a una mujer por infringir el Reglamento de la higiene de la prostitución.

Han sido ascendidos a Sargentos y destinados a la Comandancia de Mallorca, los cabos D. Antonio García y D. Celestino Garcías Martíu.

A cabos han ascendido con destino a esta Comandancia los soldados Antonio Torca, Francisco Montero, José Aruaga, José Martín, Juan Torres, Julian Mejía, Mariano Antolín y Pio de la Varga.

Los sargentos Casimiro Lázaro y Esteban Franco han sido inados a la Comandancia de Mallorca, como también el cabo Antonio Palazón.

En Ibiza ha sido puesto a la disposición del Juez un joven de 15 años convicto y confeso de haber cometido varios robos.

De la Bolsa

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 p.%, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Farmacia y Droguería

JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, continúa y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos, y todo lo concerniente a dichos ramos.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ espectorantes y calmantes para la TOS Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregrina 2.

Estufas, calefacción

EL AGUILA Brossa 30

SAN JOSÉ GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTICULOS Final de Temporada

JABÓN LIQUIDO ANTISEPTICO

Este producto, fabricado por un procedimiento especial, está llamado a sustituir en absoluto, al infecto jabón de pastillas. El jabón líquido HELIOSAN es puro y limpio, lo mismo la primera gota que la última, sea cualquiera el número de personas que usen una misma botella. Una pastilla de jabón usada por según que personas puede transmitir mil enfermedades de la piel o infecciosas como viruela, sífilis, etc.

HELIOSAN se usa para la higiene diaria de la persona, para la limpieza del cuero cabelludo y para afeitarse. Todos los médicos recomiendan su uso. Es una economía que el jabón de pastillas. Un frasco dura varios meses.

MOLDURAS PARA CUADROS

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Del Tiempo

Table with 2 columns: Estado meteorológico en Palma, Día 30 de Enero de 1911. Rows include Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Jubileo de Cuarenta Horas Empiezan en la Merced; por la tarde a seis Trisagio y a continuación sermón y reserva.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Merced Exposición a las seis; a las ocho Misa de Comunión.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz y el Socorro.

Hoy—Santa Martina virgen y el beato Sebastián Valfré. Mañana— Santos Pedro Nolasc, fundador y Siro.

Espectáculos

Hoy se verificará el último concierto por la eminente y célebre «Wanda Landowska» pianista y clavecinista. Programs.—Mozart, Bach, Schubert, Byrd, Scriabin, Peerson, Richardson, John Bull, Chopin, Haendel, Martini, Berlioz y Rameau.

Entrada general 90 céntimos. Al Paraíso y Tertulia 60 id.

Programa para hoy: Hipómenes y Atalanta.— Aprendiz aviador—Un paseo amoroso—Guelfi y Chumbelini—Max campeón del boxeo—El regimiento de mañana—Juegos de magia japoneses—Visita de preceptor—Hermenegilda tiene patines.

Gran éxito del—CINE PARLANTE Danza LA CRIOLLA por la divette La Tortajada. Todos los días ESTRENOS. Entrada general 0'10 céntimos.

A las seis y media—Carceloras. Entrada general 10 céntimos. A las ocho y media—El Puñao de Rosas La Reina Mera. Entrada general 0'50 ptas.

Programa de Cine. Todos los días laborables de seis y media a 11 y festivos de tres a once nuevo programa de Cine.

Informes: CENTRO ANUNCIOS.

Gas y electricidad

A LOS QUE SE AUSENTAN Embalaje y transporte de muebles Se dan precios de las Líneas Marítimas y Ferrocarriles de España.

PRESUPUESTOS GRATIS Se despachan billetes kilométricos Solidad n.º 18—Carpintería

Correos

SALIDAS Domingo a las 9 para Marsella, a las 18'30 para Mahón, a las 22 para Barcelona (Rápido).

LLEGADAS Domingo a las 7 de Barcelona. Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante, a las 9'30 de Mahón (via Alcudia), a las 11 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona. Miércoles a las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 17 de Cabrera. Jueves a las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón (via Barcelona), a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia (directo), a las 17 de Cabrera. Sábado a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 7 de Mahón, a las 8 de Argel.

Todos los días para el interior de la isla a las 9'30.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalmes, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde el Empalmes), tarde.

Piano Gran cola

Se vende uno marca extranjera, casi nuevo, a precio baratísimo. Informes: CENTRO ANUNCIOS.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

DE POLÍTICA

Una suspensión

A consecuencia del resultado del expediente instruido al Ayuntamiento del Escorial por supuestos abusos administrativos y malversación de fondos, el señor Ministro de la Gobernación ha dictado una real orden suspendiendo en sus funciones al Alcalde y cinco concejales.

Un nombramiento

Ha sido nombrado Comisario general de Policía de la ciudad de Barcelona, D. Ignacio Martínez de Campos, oficial que fué del Gobierno civil de Palma.

Dicho nombramiento ha sido consecuencia del celo desplegado en el desempeño de su cargo policiaco en la Corte.

El puesto que deja vacante el señor Martínez de Campos en la Secretaría de la Jefatura de Policía será ocupado por D. Wenceslao Retana.

Cabildeos políticos

En los círculos políticos y en el salón de conferencias del Congreso seguía hablando de la posibilidad de que presente la dimisión de su cargo el presidente del Senado señor Montero Rios.

Dícese que esta actitud obedece a no querer variar de criterio el Sr. Montero Rios, cuando se presente el proyecto de ley sobre Asociaciones.

Afirmar los amigos del presidente del Senado que cuando se ponga a discusión el proyecto del gobierno del Sr. Canalejas, el Sr. Montero Rios mantendrá el criterio que sostuvo en otra ocasión cuando el proyecto del Sr. Moret. Entonces abandonará la presidencia del Senado, para desde su puesto en la Alta Cámara no entorpecer la obra del gobierno.

Como consecuencia de esta actitud conocida por el Sr. Canalejas, tiene este el propósito de declarar dar por terminada la presente legislatura y proceder a la elección de cargos sin pasar por el trance de tener que aceptar la dimisión al Sr. Montero Rios.

Conspicuos políticos sostenían que para el caso de que el Sr. Montero Rios abandonase la presidencia del Senado, le sustituiría el Sr. Amós Salvador, dejando la cartera de Instrucción pública, la que sería desempeñada por el ex-ministro D. Amalio Jimeno, llamado de nuevo a los Consejos de la Corona.

Un banquete

La Juventud conservadora ha celebrado con un banquete sus éxitos de propaganda política.

Al finalizar la comida leyó una carta del Sr. Maura alentando a los jóvenes para que sigan trabajando en la propaganda de los ideales conservadores.

Después pronuncióse entusiastas brindis.

El Sr. Gamazo encareció lo fructífera que iba resultando la labor de los jóvenes, encareciendo la necesidad de una campaña activa para que conozcan las masas la bondad de los ideales del partido.

Al finalizar su discurso fué objeto de entusiasta ovación el orador, dándose vivas a la Patria, al Rey, al Sr. Maura y al partido.

La cuestión Miranda-Puente

Lo que dijo ante el Supremo

Conócense algunas de las manifestaciones que hizo el contralmirante Sr. Puente ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina al prestar su declaración.

Se asegura que el General Puente negó que enviara al Sr. Arias de Miranda la carta que publicó «El Mundo».

Dijo que hallándose en alta mar en el estado de ánimo consiguiente en ocasión de determinadas ordenes que consideraba injustas, quiso consignarlas en el papel escribiendo cuanto consignó «El Mundo» dándole forma de carta.

Esta le envió a algunos amigos íntimos en el sentido de que conocieran el concepto que le merecían ciertas disposiciones del Ministro pero a nin-

guno de ellos autorizó para que la dieran a la publicidad.

Negó de un modo rotundo y categórico que intentara insultar al señor Arias de Miranda como también que fueran ciertas las declaraciones que le atribuyó el diario «A B C» y la «Correspondencia».

La reunión del Consejo

El próximo lunes se reunirá en pleno el Consejo Supremo de Guerra y Marina para conocer el expediente y resolver en consecuencia.

El Juez Instructor General Matta, dará cuenta al consejo de lo actuado, informando a los Consejeros del sumario.

Después se deliberará y resolverá el Consejo lo que deba hacerse.

Si el contralmirante Puente resultara autor de la carta probablemente se le procesará de lo contrario se resolverá empleando la fórmula «Visto».

Reina gran expectación por conocer la resolución que dicte el Alto Tribunal.

Varias noticias

Banquete de los Ferrovianos

En el Hotel Inglés se ha celebrado el banquete que celebran todos los años los empleados ferroviarios para festejar la fundación del cuerpo.

El acto resultó brillantísimo.

El Presidente de la Asociación don Eduardo González leyó unas cuartillas explicando la labor realizada por la entidad.

Habló del desenvolvimiento de ciertas fundaciones como los centros de enseñanza y la Caja de pensiones, puntualizando las aspiraciones de los empleados.

A continuación hablaron otros examinando los trabajos de la Junta Directiva.

D. Carlos Luis Cuenca, leyó sentida poesía.

El Sr. Trompeta en nombre de la Prensa se asoció al acto ofreciendo a los ferroviarios españoles el concurso de todos para su mejoramiento.

Hablaron también los señores Ministro de la Gobernación, Urzaiz, Marqués de Vadillo y Gasset. Este lo hizo en nombre del Gobierno expresando su vehemente deseo de satisfacer los anhelos de los ferroviarios.

Por último habló el señor Canalejas pronunciando elocuente discurso.

Mencionó las aspiraciones de los Asociados, las que el gobierno apoyará por ser obligación a cumplir. Habló de los deseos de dar fuerza y vida a los anhelos colectivos que responden a la mejora y al engrandecimiento de la Patria.

El banquete terminó en medio de estruendosa salva de aplausos.

Los ramos que adornaban la mesa fueron enviados a S. M. la Reina y a las señoras esposas del señor Canalejas y del señor Gasset.

La Asociación de la Prensa

Los periodistas que forman parte de la Asociación de la Prensa reunieron en Junta general, cumpliendo su acuerdo del Reglamento.

Se procedió a la renovación de cargos siendo elegida la Directiva la que continuará presidiendo el eximio periodista señor Moya.

El Archiduque Federico

En la tarde de hoy el Archiduque Federico y las Archiduquesas acompañados de los Reyes visitaron el Real sitio de la Granja, admirando sus jardines y las bellezas que encierra el Palacio.

Los jardines veíanse cubiertos de nieve. Después de almorzar marcharon en tren especial a Segovia donde visitaron el acueducto, la Catedral y el Alcázar.

En este último sitio les rindieron honores los alumnos de la Academia de Artillería, maniobrando y haciendo ejercicios ante los augustos visitantes.

Al marcharse los Reyes y el Archiduque fueron objeto por parte de los alumnos de una despedida entusiasta.

Por la noche regresaron a Madrid satisfechos de las bellezas que habían admirado.

¿Un crimen?

Despachos trasmitidos desde Castellón dicen que reina gran curiosidad por ignorarse el paradero del Tenedor

de Libros de la Diputación Provincial don Juan González Abad. Este marchó al pueblo de Burriana a cobrar diversas cantidades después se supo que había estado en Valencia y desde entonces se ignora a donde fué ni a donde se encuentra.

Se sospecha si fué víctima de algún crimen, muriendo asesinado.

Otros hablan de que fué primero robado y después, muerto y la fantasía popular piensa en un pueyo y misterioso huerto del Francés.

La policía está practicando indagaciones, la esposa del probo empleado encuéntrase apenada por no tener noticias de su marido.

El crimen de Burjassot ha dado pábulo a que se creyera que D. Juan González ha sido víctima de un crimen.

Accidente automovilista

Dicen de Córdoba que en la carretera de Priego ocurrió un accidente al automóvil del rico hacendado D. Francisco Moreno. El vehículo chocó con un árbol dando un vuelco y aplastando a su propietario que quedó horriblemente desfigurado.

Dos amigos que le acompañaban sufrieron también graves heridas.

Consejo de Guerra

En Zaragoza se ha celebrado el anunciado Consejo de Guerra contra el paisano Eugenio Lopez Barrio acusado de haber dirigido insultos a la fuerza armada.

Desconócese el fallo del Consejo el cual no se hará público hasta que no lo apruebe el Capitán general de la Región.

Un hundimiento

En Irun ha ocurrido un hundimiento en la mina denominada «Lesaca» resultando un obrero muerto y dos heridos.

Murica solucionada

El Ayuntamiento de Málaga, acordó en la última sesión rebajar el impuesto que satisfacía la leche, solucionándose con este acuerdo la huelga de los cabreros que han estado tres días sin llevar a la población su mercancía.

Desde Melilla

Telegrafian de Melilla que ha marchado a Vazamen un convoy de noventa acémilas escoltadas por fuerzas de infantería.

En Taxdir se ha concentrado gran cantidad de material de guerra para proceder a los trabajos de fortificación en aquella posesión española.

Las posiciones avanzadas constituirán verdaderos fortines para evitar toda sorpresa por parte de los moros.

Montero Rios de viaje

Ha salido de Madrid en el tren correo de la noche el Presidente del Senado Sr. Montero Rios, quien marcha a sus posesiones de Lourizan donde pasará unos días.

A la estación bajaron a despedirle el Sr. Canalejas, el Sr. García Prieto y gran número de Senadores y Diputados.

Visitará la escuadra

El Sr. Montero Rios aprovechará su estancia en Lourizan, para ir a Villagarcía, en cuyo puerto se encuentra la escuadra inglesa, donde visitará algunos de los buques que componen la flota inglesa.

Mitín de los panaderos

En el teatro Barbieri se ha celebrado el mitin organizado por el gremio de panaderos que estuvo animado y muy concurrido.

Pronunciáronse muchos discursos, de tonos fogosos, combatiéndose a los patronos que obligan a trabajar a los obreros en malas condiciones sin aire, sin luz y sin ninguna de las reglas que determina la higiene.

En apoyo de estos argumentos se citaron los muchos accidentes que ocurren en las tahonas y se acordó de acuerdo con las conclusiones, leídas y que fueron recibidas con grandes aplausos pedir al gobierno que publique una ley regulando el trabajo de los obreros panaderos, donde se prohíba terminantemente el trabajo nocturno.

Estas conclusiones fueron llevadas al Presidente del Consejo por la comisión organizadora del mitin.

Solidaridad

En otras provincias también han celebrado mítines los obreros panaderos

para demostrar su solidaridad con el gremio de Madrid.

Despachos recibidos de Santander, Bilbao, Ferrol, Cartagena y Alcira dan cuenta de la celebración de actos análogos al que tuvo lugar en el teatro Barbieri, habiéndose aprobado las conclusiones en medio de gran entusiasmo.

Lo que hará Canalejas

Al recibir, el Sr. Canalejas, a los comisionados panaderos que le hicieron entrega de las conclusiones, manifestó que éstas las pasará al estudio del Instituto de Reformas Sociales, previo el informe del Inspector del Trabajo, resolviendo seguidamente el gobierno sobre la pretensión de los obreros panaderos por medio de una ley o por reales órdenes de aplicación inmediata, si efectivamente resulta del informe comprobado que en las tahonas se trabaja en malas condiciones higiénicas.

Los obreros mostráronse sumamente satisfechos de las manifestaciones que hizo el Presidente del Consejo.

Crean que sus peticiones, por lo justas, serán debidamente atendidas por el gobierno.

Cuestión de amores

Por cuestión de amores en la calle de Quiñones ocurrió esta tarde un desgraciado suceso.

Hallábase Manuel Moreno obrero tipógrafo de los talleres de «A B C» hablando con su novia Encarnación Roldán cuando se presentó Eduardo Moreno y sin mediar palabra disparó contra el grupo que formaban Manuel y Encarnación hiriendo de un balazo en la cabeza a aquel causándole profunda herida.

Auxiliado por la guardia que presta servicio en el correccional de mujeres fué llevado a la Casa de Socorro donde los médicos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado.

Su agresor fué detenido y encarcelado.

Dícese que este obró impulsado por el resentimiento que le produjo la conducta de Manuel Moreno quien le denunció a las autoridades por haber requerido de amores a Encarnación y haberla amenazado con matarla si esta no accedía a su demanda olvidando a Manuel.

Choque de trenes

Entre las estaciones de León y Oviedo un tren de viajeros chocó con una máquina que hacía maniobras alarmándose los viajeros. Aunque se produjo la consiguiente confusión no hubo desgracias personales.

Los maquinistas poniendo en juego su serenidad al ver el peligro maniobraron con precisión atenuando el choque.

La máquina del tren que maniobraba sufrió ligeros desperfectos.

En la Academia

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha verificado la solemne recepción de Académico de número D. Javier Ugarte.

Este leyó hermoso discurso desarrollando el siguiente tema: «Modernas ideas de organización social segun nuestras antiguas leyes y costumbres.»

El tema por lo interesante fué oído con sumo agrado por el distinguido público que llenaba el salon de la casa de los Lujanes.

Contestó al nuevo Académico su compañero el Sr. Santa María de Paredes dándole la bienvenida y comentando su tesis.

Ambos distinguidos oradores fueron muy aplaudidos.

Presidió la sesión el Sr. Amós Salvador, quien tenía a su derecha al señor Groizard y a su izquierda el señor Obispo de Sion.

Al acto asistieron muchas y distinguidas damas y la plana mayor del partido conservador.

El recipiendario recibió muchas y entusiastas felicitaciones.

Muerte en una Iglesia

En la Iglesia de Santa Bárbara ocurrió hoy un suceso desgraciado.

Estaba oyendo misa una mujer llamada Agustina Casado cuando de pronto se sintió indisputa, falleciendo repentinamente.

Auxiliada por los que estaban a su lado fué llevada a la sacristía y llama-

do el médico de guardia quien certificó la defunción como consecuencia de un ataque al corazón.

Cuando se produjo el accidente entre los fieles hubo la consiguiente alarma.

Habla Canalejas

El Sr. Canalejas conversó en la Presidencia con varios periodistas, negando que fuera cierta la noticia de que el Sr. Montero Rios, por discrepancias con el gobierno, pensara dimitir la presidencia del Senado.

Dijo que las relaciones entre el distinguido hombre público y el gobierno no podían ser mas cordiales, hallándose ambos completamente identificados.

Las Cortes

También habló el Sr. Canalejas de la próxima apertura de las Cortes, diciendo que la convocatoria la publicará la «Gaceta» en la segunda quincena de Febrero, reuniéndose las Cortes en los primeros días del mes de Marzo.

Confereciando

Los Sres. Canalejas, Marqués de Pidal, Arias de Miranda y Pérez Caballero conferenciaron extensamente.

Ignórase de qué trataron, pues al ser preguntados por los periodistas mostráronse reservados.

Créese que se ocuparon de la cuestión del contralmirante Sr. Puente, otros decían que en la reunión se habló de la persona que acaso sustituirá al Sr. Montero Rios en la Alta Cámara, si persistiera en no hacerse solidario de la política del gobierno con ocasión del proyecto de ley de asociaciones.

Los comentarios eran muchos, pero ninguno de ellos tenía más base que la simple opinión de quien lo hacía.

El ser el Sr. Marqués de Pidal muy amigo del contralmirante Sr. Puente parece indicar que lo tratado fué la cuestión planteada ante el Consejo Supremo sobre la autenticidad de la carta dirigida al Ministro, pues no es probable que a una conferencia de carácter político asistiera un personaje conservador a menos de que asistiera como delegado del Sr. Maura, en cuyo caso más que de la Presidencia de la Alta Cámara debió tratarse de la ley de asociaciones.

Nuevo plaza para la redención.

Se ha publicado una real orden dictada por el Ministro de la Guerra, prorrogando hasta el día 15 de Febrero próximo el plazo para la redención a metalico de los reclutas del actual reemplazo.

Marqués fallecido

Ha fallecido en esta Corte el Marqués de Feria. Su muerte ha sido muy sentida.

Esta tarde tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Corrida de toros

En la plaza de Toros de Carabanchel se celebró ayer tarde una corrida de novillos, estoqueándose reses de la ganadería de Miura.

Los toros resultaron muy manejables.

Los diestros Infanté y Mellato estuvieron mal durante toda la corrida.

Corrida accidentada. Un toro en el público

En la plaza del barrio de Tetuán se corrieron ayer tarde novillos de la ganadería de Sanz, que resultaron medianos.

Los diestros Bonito, Patolas y Cantaritos realizaron una faena detestable.

El toro sexto invadió el público produciéndose un tumulto indescriptible.

Luego, en el redondo cogió al arenero Enrique Peñalva al que corneó aparatosamente, infiriéndole una herida en la cara antero-interna del muslo derecho con orificio de salida por la cara interna.

El desgraciado Peñalva sufrió una grave conmoción visceral.

Recogido del suelo y trasladado a la enfermería, pudo apreciarse que se encontraba en un estado gravísimo.

Hallazgo de fusiles para los carlistas

Dicen de Ciudad Real que el jefe de la benemérita del pueblo de Valdepeñas ha comunicado oficialmente que al realizarse ciertas obras en la bodega de la casa que pertenecía al difunto cabe-

cilla carlista José Chicharro se encontraron 69 carabinas Remington y 126 sables.

Estas armas han sido entregadas a la autoridad militar.

El asunto del general Puente

La impresión que anoche dominaba en los círculos políticos acerca del proceso que se ha incoado contra el general de la Armada Sr. Puente, es que se sobreseerá la causa instruida.

Desafío en una Compañía de Seguros

Comunican de Sevilla que en la Sociedad de Seguros «Unidad» de la Provincia de Andalucía se ha descubierto un desfalco que importa la cantidad de 530.000 mil pesetas.

A consecuencia de ello han sido suspendidas todas las operaciones.

Se ha provocado una excitación profundísima, principalmente entre los padres que se sacrificaron por redimir del servicio militar a sus hijos.

El mitin de Sevilla

Madrid 30 (a las 250.)

Mitín republicano. Una frase de Nougues. Escandaloso y agresivo. Habla Soriano. Nueva bronca. Interviene P. Iglesias

Los corresponsales en Sevilla de los periódicos de Madrid telegrafían ampliamente detalles de los graves incidentes ocurridos en aquella capital con motivo del mitin que se celebró ayer organizado por los elementos de la conjunción republicano-socialista.

El acto tuvo efecto en el teatro de San Fernando, acudiendo al mismo crecidísimo público que llenaba en exceso el local.

Presidió el mitin el diputado republicano por Sevilla Sr. Montes Sierra, el cual abrió el acto ensalzando su finalidad y congratulándose de la enorme concurrencia que había acudido al llamamiento de la Comisión.

Luego se dio lectura a numerosas adhesiones que se habían recibido no sólo de la provincia de Sevilla y región andaluza, sino de otros puntos de la Península.

Terminada esta lectura, pronunciaron discursos algunas personalidades del partido republicano de Sevilla.

Seguidamente hizo uso de la palabra el diputado D. Pablo Nougues, quien analizó el estado actual de la política y principalmente de la orientación que debe seguir el partido republicano.

Luego dijo que la política no puede quedar a beneficio de los sañeadores.

El orador fué llamado al orden por el representante de la autoridad.

Prosiguió el Sr. Nougues hablando de la moralidad de los políticos, viéndose en estas frases una alusión a determinados elementos del partido radical.

Las palabras del Sr. Nougues provocaron un escándalo monumental entre los oyentes.

Parte del público intentó agredir al orador, lo que pudo evitarse gracias a los esfuerzos que hicieron algunos que rodeaban al diputado republicano.

Entre los concurrentes se produjeron también vivas discusiones, que dieron por resultado que unos y otros se agredieran a bofetadas y a palos.

Restablecida al fin tanto la calma, levantóse a hablar el señor Soriano, el cual atacó violentamente al señor Lerroux, combatiéndolo con dureza a los políticos inmorales.

Las palabras del señor Soriano provocaron nuevos incidentes acompañados de ruidosos tumultos, que terminaron agrediendo nuevamente con estacazos.

Tuvo que hipponerse la autoridad para restablecer el orden, amenazando con disolver el mitin si no cesaban las manifestaciones en pro ó en contra.

El jefe socialista Pablo Iglesias hizo también uso de la palabra.

Defendió la intervención del Parlamento cuando el asunto del señor Lerroux.

Insiste en afirmar que dentro de la conjunción conservan los socialistas su personalidad llevando bien alta la bandera de la moralidad pública.

Habla también el señor Azcárate, el cual se expresa de un modo análogo, defendiendo la conjunción republicano-socialista.

Acordóse remitir un telegrama a Joaquín Costa interesándose por su pronto restablecimiento.

Al terminar el mitin, se entablaron entre ferrouxistas y conjuncionistas apasionadas discusiones que amenazaban degenerar en violentas colisiones.

Por la noche se celebró un banquete, en honor de los oradores que habían tomado parte en el mitin.

A la hora de los brindis se pronunciaron discursos en los que se hicieron manifestaciones análogas a las del acto que se había celebrado durante la mañana.

En Sevilla reina viva excitación entre radicales y conjuncionistas, temiéndose que se provoquen fuertes colisiones.

